

“七不得”，刹住灾后哄抬物价冲动

刘晓庆

另一面，“孤岛”上相互扶持的人们、急流中以舟开路的人们……在天灾面前，人类的团结又是如此伟大。

灾情之后，生活物资及服务的稳定供应事关民生，牵动着每个人的衣食住行。遗憾的是，洪水尚未退去，却有部分商家打起了“趁灾发财”的歪主意，近日，河北涿州一酒店就被当地市场监管局勒令将涨价部分的钱退还给消费者。此时，国家市场监督管理总局这份汛期“七不得”的公告，可谓是刹住哄抬物价等歪风的及时之举。

商品的价格与供需关系密切相关，灾害袭来之时，一些生活物资供不应求，短期内价格有所波动实为正常。但这种波动不能毫无限制。正如公告中所说，捏造散布涨价信息、囤积居奇、哄抬物价等行为就是明目张胆

在“黑名单”上的。这类行为不仅会造成市场价格秩序混乱，违反国家政策和法律法规，也是明目张胆置消费者合法权益于不顾，更是营造囤货恐慌，不利于灾情之下社会秩序的稳定与重建。

作为商家，抓住机遇是胆略，但借灾生财绝非正道。试想，同胞在受灾，手握物资的少部分人却想“坐地起价”，如此岂不是把同胞的苦难当作“垫脚石”，社会责任何在？最终只会是赚到了几笔“横财”，却丢了信任、失了人心。

当前，京津冀、东北地区正全力以赴抢险救灾，在这个有钱出钱、有力出力，全民共同抵御灾情的关键时刻，任何想要借机发“灾难财”的行为都要严控严打。这既是维护市场秩序之举，也是稳定物价、呵护民生之举。

此次国家市场监督管理总局汛期“七不得”公告的发布，就是对价格违法行为的警示与告诫。除此之外，也要加大监管与惩处力度，对于那些视灾难为“商机”、恶意哄抬物价的行为要依法惩处、及时通报，用看得见的严厉处罚来遏制他们发“灾难财”的冲动。去年疫情期间，上海一家百货公司因销售“天价白菜”被市场监管部门处以50万元的顶格处罚，就体现了执法部门对无视灾情、非法牟利行为的严惩不贷，有效刹住了其他视疫情为“商机”跃跃欲试者的脚步。

灾难的不可预测性，是客观规律，但“风雨面前一起扛”的担当，却是我们中华儿女自古以来以来的血性。这道“冲不垮”的精神堤坝，需要前赴后继者添砖加瓦，不容投机倒把者从中作乱。

中国新闻专栏 之江观察

近期，部分地区因强降雨引发洪涝灾害，当地居民生活受到影响。8月6日，国家市场监督管理总局发布公告称，为保障洪涝地区重要民生商品和服务市场价格基本稳定，制止哄抬价格等价格违法行为，相关经营者在经营活动中不得捏造散布涨价信息、不得囤积居奇、不得推动价格过快过高上涨、不得串通涨价、不得违反明码标价规定、不得价格欺诈、不得违反法律法规规定……扰乱市场价格秩序。

从7月底至今，强降雨席卷了我国华北、东北，灾情令人揪心。而

鼓励生育，期待更多实招硬招

士土魏

二孩家庭可申领一次性现金补助7000元，三孩家庭可申领一次性现金补助2.5万元……近日，杭州市卫健委正式发布关于《杭州市育儿补助实施办法(试行)》的通知，该办法将于9月10日起实施。

发放育儿补助，为的是减轻家庭的孕产保健、生产、产后康复及育儿负担。近年来，我国为优化生育政策，促进人口长期均衡发展，出台了一系列政策措施。总体来看，从中央到地方的态度一以贯之，就是从不同领域、不同维度支持鼓励生育。

2021年7月，《中共中央 国务院关于优化生育政策促进人口长期均衡发展的决定》出台，要求建立积极生育支持政策体系，提高优生优育服务水平，显著降低生育、养育、教育成本。随后，各地纷纷出台配套措施。2022年6月，浙江出台关于优化生育政策促进人口长期均衡发展的实施意见，提出到2025年，浙江群众生育、养育、教育成本显著降低，出生人口中三孩占比得到提高。今年2月，杭州公布2023年度民生实事项目。其中，今年将首次向同一对夫妻生育二孩、三孩，且新出生子女户籍登记在杭州的家庭发放育儿补助，引发舆论关注。

根据媒体统计，全国目前至少有29个地方推出了育儿补助相关规定。相对来说，杭州的补助力度可谓走在全国前列，堪称拿出了

满满诚意。

真金白银支持生育，自然是因为看到了生育率连年下跌的趋势，故而以实实在在的补助鼓励年轻人生育子女。这是为广大家庭减轻生育负担的务实举措，也是针对育龄群体的一项福利。这样的有的放矢之策，必将对年轻人的生育意愿产生良性影响。

不过，生育不是一个孤立的、短暂的事件，而是影响整个家庭、涉及社会方方面面的重要问题。从年轻人恋爱婚姻到怀孕生产，从婴幼儿保育托育到孩子的入学教育，从女性平等就业到老年人的养老服务，都是生育这个大环节中的一环，恐怕没有哪个单一的政策能够一举解决生育相关的所有问题。

因此，国家卫健委相关负责人在介绍《中共中央 国务院关于优化生育政策促进人口长期均衡发展的决定》时，特别强调这不仅是一个生育政策，也是经济社会发展和保障改善民生的综合性的大政策。因为这个决定从婚嫁、生育、养育、教育等不同领域作出了部署，要求各地各部门通力合作，号召全社会各方面力量参与，共同打造生育友好型社会。

事虽难，做则必成。生育补助将在多大程度上影响生育意愿，仍然有待观察。要真正释放生育潜力，还要多听听年轻人的意见，切实解决他们在婚恋、生育甚至就业过程中遇到的问题，才能让他们想生也敢生。支持鼓励生育，仍然期待更多实招硬招。

画中话



浙江好做法，点赞！

带孩子看病忘了带医保卡，用手机上的医保电子凭证亲情账户功能就能解决；去药店买药，刷个脸就完成了医保账户支付……日前，国家医疗保障局向全国印发了浙江省在推动高质量发展建设共同富裕示范区实践中探索出的7条典型经验，点赞浙江在医保关系转移接续、居家养老医保服务延伸和医保基金监管等方面的好做法。

高晓建 作

·资讯·

杭州城投以重大项目建设提升城市发展能级

提升百姓获得感 为高质量发展助力

顾志鹏

20年，钱江潮涌不止，浙江在“八八战略”指引下打开了高质量发展新通道，杭州也努力向世界一流的社会主义现代化国际大都市迈进。

其间，杭州市城投集团(前身为杭州市城市建设资产经营有限公司)始终冲在城市建设第一线。20年来，从单一城市运营保障企业，发展为综合性大型集团公司，这家企业始终不忘向上攀登。

如今，杭州市城投集团拥有员工4万余人，总资产近3000亿元；2021年和2022年，连续入选中国企业500强，2022年位列第392位，在全国15个副省级城市的城投类企业中，杭州城投营收、利润均排前三，业务遍布杭州、辐射全国。

高效推进重点项目 助推经济高质量发展

从“三面云山一面城”到“一江春水穿城过”，这是一座内秀古都走向国际都市的名城梦；从撑起南北的第一条高架，到钱塘江畔的亚运村，这是一部加速推进的建城史。

服务杭州高质量发展建设的进程中，杭州市城投集团从未缺席。自组建以来，集团确保了杭州重大工程建设和城市安全运行，并成功向基础设施和公共服务投资、建设、运营大型企业集团转型。

在搭建城市发展“骨架”中，杭州市城投集团以重大项目先行，有效提升和完善了城市功能：钱塘江引水入城工程、九堡大桥、杭州东站枢纽、紫之隧道、望江隧道、沿江大道地下综合管廊、千岛湖配水工程……

钱塘快速路，便是集团支撑城市建设发展、加速推进城市化进程的一个缩影。这是杭州市“四纵五横”快速路网系统中位于城市最中心的“一横”，不光能大大拉近西溪湿地、城西、中心城区、下沙等地之间的距离，还与中河高架、秋石高架等南北向快速通道实现互联互通，大幅提高城市远距离的快捷通达能力。



千岛湖配水工程

水流入杭城。

一泓秀水，万千民心。历时5年建设的千岛湖配水工程，将杭州城市供水格局从以钱塘江为主的单一水源供应，转变为千岛湖为主水源的多水源供应，至此，杭城百姓的用水安全和用水品质得到极大提升。

这份为民初心，也体现在落实国家碳达峰、碳中和重大决策部署上，集团在服务杭州市能源事业高质量发展大局上积极出力，今年初杭州市3个公共机构屋顶分布式光伏试点项目全部并网发电，每年可为国家节省标煤460.8吨，减少二氧化碳排放1276.16吨。

提升百姓生活幸福感，杭州市城投集团还从居住领域破题。这些年，集团开发建设了近江家园、都市水乡系列、悦榕湾、唐家景府、花园府、长睦

锦苑、郡枫绿苑等各类保障性住房累计约1000万平方米，为30余万杭州人解决了住房问题。

如今，杭州正打造人才第一城，在助力杭州“筑巢引凤”方面，市城投集团如何参与其中？

2021年，由集团建设开发的浙江省首宗人才专项租赁住房项目——宁巢明石公寓投入运营，经杭州市高层次人才人才分类认定的人才租房最高可享受免租金优惠，更多在杭人才圆了“安居梦”。

今年2月，杭州市本级首批、浙江省内最大的新建人才共有产权房项目——三墩北市级人才共有产权房保障房项目开工，建成后将提供3176套住宅，周边学校、医院、商业、交通等资源齐全便利，努力让每位新老杭州人都能有住有宜居。

持续推动城市有机更新 提升城市发展能级

党的二十大报告提出，实施城市更新行动，加强城市基础设施建设，打造宜居、韧性、智慧城市。

城市在发展，城市能级也势必全面提升。如果说哪一个工程更能体现城市向上发展态势？钱江新城二期的开发建设便是一个绕不开的典型。

杭州市城投集团相关负责人表示，他们所开发建设的钱江新城二期，是引领钱塘江两岸城市格局，提升城市能级和国际化水平的关键举措，也是杭州市抢抓国家长三角一体化、浙江省大湾区战略发展的重大机遇。

这里即将成为国际化的高端商务

区、总部集聚区和高层次人才集聚地，成为杭州打造世界一流国际化大都市的滨水活力区和总部湾。而杭州市城投集团要做的，就是让这一规划成为现实，进一步提升杭州城市能级。

城市能级的提升，不光要看“面子”，还要看“里子”。杭州市城投集团建成的德胜路地下综合管廊，赋能城市新活力——该工程改变了以往被架空线密布天空的状况，同时积极探索集消防、通风、供电、照明等七大子系统及整合方案为一体的5G试点城市综合管廊项目，实现城市地下综合管廊的专业化、标准化和产业化。

进入“十四五”时期，构建现代化基础设施体系，杭州迎来了新机遇。今年初，杭州市本级海塘安澜工程(三堡至乔司段海塘)一期项目正式开工。作为探索“江城一体”融合发展的标志性项目之一，项目将现状之江路下沉为隧道，并在地面整合水利堤塘与城市空间，在把海塘防潮标准提升至300年一遇的同时，将在钱江新城二期打造一条纵览江潮风光、体验缤纷生活的世界级滨水海岸。

城市生命力，将再一次被激活。

(图片由杭州市城投集团 https://www.hzcjtz.com/提供)

钱江新城二期城市设计——滨江天际线效果图